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Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

D¹ng 1: To¸n chuyÓn ®éng

Bµi 1:Mét « t« ®i tõ A->B dµi 120 km trong mét thêi gian dù ®Þnh . Sau khi ®i ®­îc nöa qu·ng ®­êng xe t¨ng vËn tèc thªm 10 km/h nªn ®Õn B sím h¬n dù ®Þnh 12 phót . TÝnh  vËn tèc dù ®Þnh    

	
	S (km)
	v (km/h)
	t (h)

	 C¶ qu·ng ®­êng AB
	    120
	    x    (®k: x>0)   
	120/x

	Nöa qu·ng ®­êng ®Çu 
	     60
	 ....
	....

	Nöa qu·ng ®­êng sau
	     60
	....
	.....


                                                                   Kq: VËn tèc dù ®Þnh    50km/h

Bµi 2:Mét «t« ®i tõ A-B dµi 250 km víi mét vËn tèc dù ®Þnh.Thùc tÕ xe ®i hÕt qu·ng ®­êng víi vËn tèc t¨ng thªm 10km/h sovíi vËn tèc dù ®Þnh nªn ®Õn B gi¶m ®­îc 50phót TÝnh v dù ®Þnh

 Kq: VËn tèc dù ®Þnh    50km/h
Bµi 3:Mét ng­êi ®ixe m¸y tõ A->B lóc 7h  s¸ng víi vËn tèc trung b×nh lµ 30km/h  . Sau khi ®i ®­îc nöa qu·ng ®­êng ng­¬i ®ã nghØ 20 phót råi ®i tiÕp nöa qu·ng ®­êng sau víi vËn tèc trung b×nh 25 km/h. TÝnh SAB   . BiÕt ng­êi ®ã ®Õn B lóc  12 giê 50 phót

Bµi 4:Mét « t« ®i tõ A->B trong mét thêi gian dù ®Þnh ,nÕu ®i víi vËn tèc trung b×nh lµ 35km/h th× ®Õn B chËm 2 giê,nÕu ®i víi vËn tèc trung b×nh lµ 50km/h th× ®Õn B sím 1 giê TÝnh SAB  vµ thêi gian dù ®Þnh ban ®Çu ?

	
	S (km)
	v (km/h)
	t (A->B)

	  qu·ng ®­êng AB
	       x    (®k: x>0)    
	
	

	 Thay ®æi  1
	       x
	 35
	

	 Thay ®æi  2
	       x
	 50
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 +1                      Kq: 8 giê ;  350 km

Bµi 5:Mét chiÕc thuyÒn khëi hµnh tõ bÕn A .Sau 5h 20 phót  Mét chiÕc ca n« còng  khëi hµnh tõ bÕn A ®uæi theo vµ gÆp thuyÒn c¸ch A  20km TÝnh vËn tèc cña thuyÒn  . BiÕt vËn tèc cña ca  n«  lín h¬n vËn tèc cña thuyÒn   12km/h. 

	
	S (km)
	v (km/h)
	t (A->B)

	ThuyÒn
	     20
	 x    (®k: x>0)    
	

	 Ca  n«  
	     20
	 x+12
	


                                                                                                   Kq: v thuyÒn :3 km/h 

Bµi 6:Hai chiÕc ca n« cïng  khëi hµnh tõ 2 bÕn A vµ B c¸ch nhau 85 km vµ ®i ng­îc chiÒu nhau vµ gÆp nhau sau 1 giê 40 phót . vËn tèc ca n« xu«i dßng lín h¬n vËn tèc ca n« ng­îc  dßng lµ 9km/h TÝnh vËn tèc riªng cña mçi ca n«    BiÕt vËn tèc cña dßng lµ  3km/h. 

	
	VËn tèc riªng
	V xu«i dßng
	V ng­îc dßng
	t  (h)
	S  (km)

	Ca n« 1
	x
	X+3
	
	5/3
	

	Ca n« 2
	y
	
	y-3
	5/3
	


Bµi 7:Mét ng­êi ®i xe m¸y vµ mét ng­êi ®i xe ®¹p cïng ®i tõ A->B  dµi 57km  . Ng­êi ®i xe m¸y sau khi ®Õn B nghØ 20 phót råi quay vÒ A gÆp ng­êi ®i xe ®¹p c¸ch B  24 km . TÝnh vËn tèc cña mçi ng­êi. BiÕt vËn tèc ng­êi ®i xe m¸y lín h¬n vËn tèc cña ng­êi ®i xe ®¹p lµ 36km/h

	
	S (km)
	v (km/h)
	t (A->gÆp nhau)

	Xe ®¹p
	     57-24=33
	 x    (®k: x>0)    
	33/ x

	 Xe m¸y  
	     57+24=81
	
	


Bµi 8:Mét ng­êi ®ixe ®¹p tõ A->B  víi vËn tèc trung b×nh lµ 9km/h . khi tõ  B vÒA ng­êi ®ã chän con ®­êng kh¸c ®Ó vÒ nh­ng dµi h¬n con ®­êng lóc ®i lµ 6 km, vµ ®i víi vËn tèc lµ 12 km/h nªn thêi gian vÒ Ýt h¬n lóc ®i lµ 20 phót .TÝnh SAB lóc ®i   (Gäi ®é dµi qò·ng ®­êng AB lµ x (>0)  Kq:  SAB =30km)
Bµi 9:Mét chiÕc ca n« khëi hµnh tõ  bÕn A - B víi vËn tèc 30 km/h råi tõ B quay vÒ A. BiÕt r»ng thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc dßng lµ 40 phót  TÝnh SAB .BiÕt vËn tèc cña dßng lµ  3km/h vµ vËn tèc thËt kh«ng ®æi 

Bµi 10:Mét ng­êi ®ixe ®¹p tõ A->B  víi vËn tèc trung b×nh lµ 12km/h Sau khi ®i ®­îc 1/3 qu·ng xe bÞ háng ng­êi ®ã ngåi chê «t« mÊt 20 phót vµ ®i «t« víi vËn tèc 36km/h,nªn ®Õn B sím h¬n dù ®Þnh 1h20phót TÝnh SAB          Gäi ®é dµi qò·ng ®­êng AB lµ x (>0)  Kq:  SAB= 45km

Bµi 11:Mét chiÕc ca n« khëi hµnh tõ  bÕn A - B dµi 120 km råi tõ B quay vÒ A mÊt tæng céng 11 giê TÝnh vËn tèc cña ca n«.BiÕt vËn tèc cña dßng lµ 2km/h vµ vËn tèc thËt kh«ng ®æi 

Bµi 12:Mét chiÕc ca n« ch¹y trªn s«ng 7h , xu«i dßng 108 km vµ ng­îc dßng 63 km .Mét lÇn kh¸c ca n« còng ch¹y trong7h ,xu«i dßng 81 km vµ ng­îc dßng 84 km.TÝnh vËn tèc cña dßng n­íc ch¶y vµ vËn tèc riªng cña ca n«.    (Cã thÓ chän 2 Èn   Kq:  vËn tæc riªng x=24km/h   ;vËn tèc dßng y=3km/h

Bµi 13:Lóc 7h30 phót mét «t«®i tõ A-B nghØ 30phót råi ®i tiÕp ®Õn C lóc 10h 15phót .BiÕt qu·ng ®­êng AB=30km;BC=50km, vËn tèc ®i trªn AB nhá h¬n ®i trªn BC lµ 10km/hTÝnh vËn tèc cña «t« trªn qu·ng ®­êng AB, BC (Gäi vËn tèc ....qu·ng ®­êng AB lµ x, trªn BC: (x+10)    kq: 30km/h   ; 40km/h
D¹ng 2: To¸n cã néi dung h×nh häc

Bµi 1:Mét khu v­ên hcn cã chu vi 280m .Ng­êi ta lµm mét lèi ®i xung quanh v­ên (thuéc ®Êt cña v­ên) réng 2m ,diÖn tÝch cßn l¹i lµ 4256m2.TÝnh c¸c kÝch th­íc cña v­ên  (réng x=60m, dµi =80m
Bµi 2:Mét hcn cã chu vi 90m.NÕu t¨ng chiÒu réng lªn gÊp ®«i vµ gi¶m chiÒu dµi ®i15m th× ta ®­îc hcn míi cã diÖn tÝch = diÖn tÝch hcn ban ®Çu .TÝnh c¸c c¹nh cña hcn ®· cho

 (réng x=15m, dµi =30m)
Bµi 3:Mét hcn .NÕu t¨ng chiÒu dµi thªm 2m vµ  chiÒu réng 3m th× diÖn tÝch t¨ng 100m2. NÕu cïng gi¶m chiÒu dµi vµ chiÒu réng 2m th× diÖn tÝch gi¶m 68m2.TÝnh diÖn tÝch thöa réng ®ã (Kq:22m;14m)
Bµi 4:Mét thöa ruéng h×nh tam gi¸c cã diÖn tÝch 180m2, TÝnh chiÒu dµi c¹nh ®¸y thöa ruéng , biÕt r»ng nÕu t¨ng c¹nh ®¸y thªm 4m vµ chiÒu cao gi¶m ®i 1m th× diÖn tÝch kh«ng ®æi (c¹nh ®¸y x=36m)

Bµi 5:Mét tam gi¸c vu«ng cã chu vi lµ 30m , c¹nh huyÒn lµ 13m .TÝnh c¸c c¹nh gãc vu«ng cña tam gi¸c  
D¹ng 3: To¸n cã néi dung sè häc, phÇn tr¨m

Bµi 1:Cho mét sè gåm 2 ch÷ sè .T×m sè ®ã biÕt r»ng tæng 2 ch÷ sè cña nã nhá h¬n sè ®ã 6 lÇn vµ thªm 25 vµo tÝch cña 2 ch÷ sè ®ã sÏ ®­îc sè viÕt theo thø tù ng­îc l¹i sè ®· cho 

       Cã thÓ chän 2 Èn   Kq:sã ®ã lµ 54

Bµi 2:Cho mét sè gåm 2 ch÷ sè .T×m sè ®ã biÕt r»ng :Khi chia sè ®ã cho tæng 2 ch÷ sè cña nã th× ®­îc th­¬ng lµ 6 vµ d­ 11.Khi chia sè ®ã cho tÝch 2 ch÷ sè cña nã th× ®­îc th­¬ng lµ 2 vµ d­  5,

         Cã thÓ chän 2 Èn   Kq: sã ®ã lµ 95

Bµi 3: T×m 2 sè biÕt r»ng tæng cña chóng lµ 17 vµ tæng lËp ph­¬ng  cña chóng b»ng 1241

        Cã thÓ chän 2 Èn   Kq: 2 sã ®ã lµ 9 vµ 8

Bµi 4: T×m 2 sè tù nhiªn biÕt r»ng hiÖu cña chóng lµ 1275 vµ nÕu lÊy sè lín chia cho sè nhá th× ®­îc th­¬ng lµ 3 vµ d­ 125     (sè lín x; sè nhá y ,  ta co x-y=1275  ; x=3y+125)

Bµi 5:Cho mét sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè .NÕu ®æi chç 2 ch÷  sè th× ®­îc sè míi lín h¬n sè ®· cho lµ 36 .Tæng cña sè ®· cho vµ sè míi lµ 110 .T×m sè ®· cho            ( sè ®ã lµ 37) 
Bµi 6:D©n sè mét khu phè trong 2 n¨m t¨ng tõ 30.000 ng­êi ®Õn 32.448 ng­êi .Hái trung b×nh hµng n¨m d©n sè khu phè ®ã t¨ng bao nhiªu %    (Gäi  sè% d©n sè hµng n¨m khu phè t¨ng  lµ x  %      Kq:4%)
Bµi 7:Hai líp 9A vµ 9B gåm 105 hs; líp 9A cã 44 hs tiªn tiÕn ,líp 9B cã 45 hs tiªn tiÕn, biÕt tØ lÖ häc sinh tiªn tiÕn 9A thÊp h¬n 9B lµ 10%.TÝnh tØ lÖ häc sinh tiªn tiÕn cña mçi líp ,vµ mçi líp cã bao nhiªu häc sinh

Gäi  x % lµ tØ lÖ häc sinh tiªn tiÕn cña  líp 9A  -> 9B lµ (x+10)%   ta cã pt:   4400/x  +4500/x =105

Kq:80 % vµ 90%  ; 9A: 55hs   , 9B 50 hs

Bµi 8:Trong th¸ng ®Çu 2 tæ s¶n xuÊt ®­îc 800 chi tiÕt m¸y .Sang th¸ng 2 tæ I v­ît møc 15%, tæ IIv­ît møc 20%,, dã ®ã cuèi th¸ng c¶ 2 tæ s¶n xuÊt ®­îc tæng céng 945 chi tiÕt m¸y .TÝnh xem trong th¸ng ®Çu , th¸ng hai mçi tæ s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu chi tiÕt m¸y 

Bµi 9 Hai xÝ nghiÖp theo kÕ ho¹ch ph¶i lµm 360 dông cô .Nhê s¾p xÕp hîp lý d©y chuyÒn s¶n xuÊt  nªn xÝ nghiÖp I ®· v­ît møc 12% kÕ ho¹ch xÝ nghiÖp II ®· v­ît møc 10% kÕ ho¹ch ,do ®ã c¶ 2 ®· lµm ®­îc 400 dôg cô . TÝnh sè dông cô mµ mçi xÝ nghiÖp lµm theo kÕ ho¹ch vµ thùc tÕ lµm?

 I.GIAÛI TOAÙN BAÈNG CAÙCH LAÄP HEÄ PHÖÔNGTRÌNH 
A/Phöông phaùp chung :

Böôùc 1: Laäp heä phöông trình 

· Choïn aån vaø daët ñieàu kieän cho aån

· Bieåu dieãn caùc ñaïi löôïng chöa bieát theo aån vaø caùc ñaïi löôïngñaõ bieát

Böôùc 2: Giaûi heä phöông trình 

Böôùc 3: Kieåm tra xem nghieäm cuûa heä coù thoaû maõn ñieàu kieän cuûa aån hay khoâng roài keát luaän .

B/ Caùc daïng toaùn : 
I- DAÏNG 1 SOÁ COÙ 2 CHÖÕ SOÁ

Baøi 1: Tìm soá töï nhieân coù 2 chöõ soá , bieát raèng 2 laàn chöõ soá haøng ñôn vò lôùn hôn chöõ soá haøng chuïc 1 ñôn vò vaø neáu 2 chöõ soá aáy vieát theo chieàu ngöôïc laïi thì ñöôïc 1 soá môùi (coù 2 chöõ soá ) beù hôn soá cuõ 27 ñôn vò . 

Baøi 2: Cho moät soá coù 2 chöõ soá . Neáu ñoåi choå 2 chöõ soá cuûa noù thì ñöôïc moät soá lôùn hôn chöõ soá ñaõ cho laø 63. toång cuûa soá ñaõ cho vaø soá môùi taïo thaønh baèng 99 . Tìm soá ñaõ cho .
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Baøi 3: Cho moät soá töï nhieân coù 2 chöõ soá .Neáu ñoåi choå 2 chöõ soá cuûa noù thì ñöôïc moät soá lôùn hôn soá ñaõ cho laø 36. toång cuûa soá ñaõ cho vaø soá môùi  taïo thaønh laø 110. Tìm soá ñaõ cho .
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Baøi 4: Tìm moät soá coù 2 chöõ soá , bieát raèng toång caùc chöõ soá laø 16, neáu ñoåi choå 2 chöõ soá cho nhau ta ñöôïc soá môùi nhoû hôn soá ban  ñaàu 18 ñôn vò .
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II- DAÏNG 2 SOÁ

Baøi 1: Tìm 2 soá töï nhieân , bieát raèng toång cuûa chuùng baèng 1006 vaø neáu laáy soá lôùn chia cho soá nhoû thì ñöôïc thöông laø 2 soá dö laø 124.
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Baøi 2: Toång cuûa 2 soá baèng 59 . Hai laàn cuûa soá naøy beø hôn 3 laàn cuûa soá kia laø 7. Tìm 2 soá ñoù .
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Baøi 3: tìm 2 soá töï nhieân , bieát raèng hieäu cuûa chuùng baèng 1275 vaø neáu laáy soá lôùn chia cho soá nhoû thì ñöôïc thöông laø 3 soá dö 125 .
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III- DAÏNG CHUYEÅN ÑOÄNG NGÖÔÏC CHIEÀU

Baøi 1: Moät chieác xe taûi ñi töø TP.Hoà Chí Minh ñeán Caàn Thô , quaõng ñöôøng daøi 189 km. Sau khi xe taûi xuaát phaùt 1 giôø. Moät chieác xe khaùch baét ñaàu ñi töø TP.CaànThô veà TP.Hoà Chí Minh vaø gaëp xe taûi sau khi ñaõ ñi ñöôïc 1 giôø 48 phuùt . Tính vaän toác cuûa moãi xe , bieát raèng moãi giôø xe khaùch ñi nhanh hôn xe taûi 13 km.

Baøi 2: Hai ngöôøi ôû 2 ñòa ñieåm A vaø B caùch nhau 3,6 km  khôûi haønh cuøng moät luùc ñi ngöôïc chieàu nhau vaø gaëp nhau ôû moät ñòa ñieåm caùch A laø 2 km . Neáu caû 2 cuøng giöõ nguyeân vaän toác nhö tröôøng hôïp treân , nhöng ngöôøi ñi chaäm hôn xuaát phaùt tröôùc ngöôøi kia 6 phuùt thì hoïc seõ gaëp nhau ôû chính giöõa quaõng ñöôøng . Tính vaän toác cuûa moãi xe .
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Baøi 3: Baùc Toaøn ñi xe ñaïp töø thò xaõ veà laøng , coâ Ba Ngaàn cuõng ñi xe ñaïp nhöng töø laøng leân thò xaõ . Hoï gaëp nhau khi baùc Toaøn  ñaõ ñi ñöôïc 1 giôø röôõi , coøn coâ ba Ngaàn ñaõ ñi ñöôïc 2 giôø . Moät laàn khaùc hai ngöôøi cuõng ñi töø hai ñòa ñieåm nhö theá nhöng hoï khôûi haønh ñoàng thôøi ; sau 1 giôø 15 phuùt hoï coøn caùch nhau 10,5 km . Tính vaän toác cuûa moãi ngöôøi , bieát raèng laøng caùch thò xaõ 38 km .
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Baøi 4: Quaõng ñöôøng AB goàmmoät ñoaïn leân doác daøi 4 km, ñoaïn xuoáng doác daøi 5 km. Moät ngöôøi ñi xe ñaïp töø A ñeán B maát 40 phuùt vaø ñi töø B veà A maát 41 phuùt ( vaän toác leân doác luùc ñi vaø luùc veà baèng nhau ) . Tính vaän toác luùc leân doác vaø vaän toác luùc xuoáng doác .
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Baøi 5: Hai xe khôûi haønh cuøng moät luùc töø hai ñòa ñieåm caùch nhau 130 km vaø gaëp nhau sau 2 giôø. Tính vaän toác cuûa moãi xe bieát xe ñi töø B coù vaän toác nhanh hôn xe ñi töø A laø 5 km/h .
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IV- DAÏNG CHUYEÅN ÑOÄNG CUØNG CHIEÀU

Baøi 1: Moät oâtoâ ñi töø A vaø döï ñònh ñeán B luùc 12 giôø tröa , neáu xe chaïy vôùi 35 km/h thì seõ ñeán B chaäm 2 giôø so vôùi döï ñònh. Neáu xe chaïy vôùi vaän toác 50 km/h thì seõ ñeán B sôùm 1 giôø so vôùi döï ñònh. Tính ñoä daøi quaõng ñöôøng AB vaø thôøi ñieåm xuaát phaùt cuûa oâtoâ taïi A.
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Baøi 2: Moät oâtoâ ñi quaõng ñöôøng AB vôùi vaän toác 50 km/h, roài ñi tieáp  quaõng ñöôøng BC vôùi vaän toác 45 km/h. Bieát toång chieàu daøi quaõng ñöôøng AB vaø BC laø 165 kmvaø thôøi gian oâtoâ ñi quaõng ñöôøng AB ít hôn thôøi gian oâtoâ ñi quaõng ñöôøng BC laø 30 phuùt . Tính thôøi gian oâtoâ ñi treân quaõng ñöôøng AB vaø BC .
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V- DAÏNG CHUYEÅN ÑOÄNG CUØNG CHIEÀU VAØ NGÖÔÏC CHIEÀU

Baøi 1: Hai vaät chuyeån ñoäng treân moät ñöôøng troøn ñöôøng kính 20 cm , xuaát phaùt cuøng moät luùc , töø moät ñieåm. Neáu chuyeån ñoäng cuøng chieàu thì cöù 20 giaây chuùng laïi gaëp nhau. Neáu chuyeån ñoäng ngöôïc chieàu thì cu61 4 giaây chuùng laïi gaëp nhau . Tính vaän toác cuûa moãi vaät.
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Baøi 2: Ga xe löûa Saøi Goøn caùch ga Daàu Giaây 65 km. xe khaùch ôû Saøi Goøn, xe haøng ôû Daàu Giaây ñi ngöôïc chieàu  nhau vaø xe khaùch khôûi haønh sau xe haøng 36 phuùt , sau khi xe khaùch khôûi haønh 24 phuùt noù gaëp xe haøng . Neáu hai xe khôûi haøng ñoàng thôøi vaø cuøng ñi Haø Noäi ( cuøng chieàu) thì sau 1 giôø hai  xe gaëp nhau . Tính vaän toác cuûa moãi xe . bieát raèng xe khaùch ñi nhanh hôn xe haøng .
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( 50 ; 45 )

Baøi 3: Moät ca noâ xuoâi doøng moät quaõng soâng daøi 12 km roài ngöôïc doøng quaõng soâng ñoù maát 2 giôø 30 phuùt . Neáu cuõng treân quaõng soâng aáy , ca noâ xuoâi doøng 4 km roài ngöôïc doøng 8 km thì heát 1 giôø 20 phuùt . Tính vaän toác ri6ng cuûa ca noâ vaø vaän toác rieâng cuûa doøng nöôùc .
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( 10 ; 2 )

VI- DAÏNG VOØI NÖÔÙC

Baøi 1: Hai voøi nöôùc chaûy vaøo moät beå nöôùc caïn(khoâng coù nöôùc) thì sau 
[image: image18.wmf]4
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giôø ñaày beå. Neáu luùc ñaàu chæ môû voøi thöù I vaø 9 giôø sau môû theâm voøi thöù II thì sau 
[image: image19.wmf]6
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 giôø môùi ñaày beå . Hoûi neáu ngay töø ñaàu chæ môû voøi thöù II thì sau bao laâu môùi ñaày beå .
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( 8 )

Baøi 2: Neáu 2 voøi nöôùc cuøng chaûy vaøo moät beå nöôùc caïn ( khoâng coù nöôùc)  thì beå seõ ñaày trong 1 giôø 20 phuùt. Neáu môû voøi thöù nhaát trong 10 phuùt vaø voøi thöù hai trong 12 phuùt  thì chæ ñöôïc 
[image: image21.wmf]2
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 beå . Hoûi neáu môû rieâng töøng voøi thì thôøi gian ñeå moãi voøi  chaûy ñaày beå laø bao nhieâu .
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( 120 ; 240 )

Baøi 3: Hai voøi nöôùc cuøng chaûy vaøo moät beå caïn thì sau 1 giôø 30 phuùt ñaày beå . Neáu môû voøi thöù nhaát trong 15 phuùt roài khoùa laïi vaø môû voøi thöù hai cho chaûy tieáp trong 20 phuùt  thì seõ ñöôïc 
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 beå . Hoûi neáu moãi voøi chaøy moät mình thì bao laâu seõ ñaàu beå .
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Baøi 4: Hai voøi nöôùc chaûy vaøo moät beå caïn thì beå seõ ñaày say 1 giôø 12 phuùt . Neáu voøi thöù nhaát chaûy trong 30 phuùt vaø voøi thöù hai chaûy trong 45 phuùt  thì ñaày 
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 beå . Hoûi neáu chaûy moät mình thì moãi voøi chaûy bao laâu môùi ñaày beå .
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(2; 3)

VII- DAÏNG CUØNG LAØM CHUNG COÂNG VIEÄC 

Baøi 1: Hai ñoïi coâng nhaân cuøng laøm 1 ñoaïn ñöôøng trong 24 ngaøy thì xong .Moãi ngaøy , phaàn vieäc ñoäi A laøm gaáp röôõi ñoäi B. Hoûi neáu laøm moät mình thì moãi ñoäi laøm xong ñoaïn ñöôøng ñoù trong bao laâu.


[image: image28.wmf]131

.

2

111

24

xy

xy

ì

=

ï

ï

í

ï

+=

ï

î


Baøi 2: Hai ngöôøi thôï cuøng laøm chung moät coâng vieâc trong 16 giôø thì xong . Neáu ngöôøi thöù nhaát laøm 3 giôø vaø ngöôøi thöù hai laøm 6 giôø thì chæ  hoaøn thaønh ñöôïc 25% coâng vieäc . Hoûi neáu laøm rieâng thì moãi ngöôøi hoaøn thaønh coâng vieäc ño trong bao laâu .
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(24;48)

Baøi 3: Hai ñoäi xaây döïng laøm chung moät coâng vieäc vaø döï ñònh hoaøn thaønh trong 12 ngaøy . Nhöng khi laøm chung ñöôïc 8 ngaøy thì ñoäi I ñöôïc ñieàu ñoäng ñi laøm vieäc khaùc . Tuy chæ coøn moät mình ñoäi II laøm vieäc nhöng do caûi tieán caùch laøm , naêng suaát cuûa ñoäi II  taêng gaáp ñoâi , neân hoï ñaõ laøm xong phaàn vieäc coøn laïi trong 3,5 ngaøy . hoûi vôùi naêng suaát ban ñaàu , neáu moãi ñoäi laøm moät  mình thì phaûi laøm trong bao nhieâu ngaøy môùi xong coâng vieäc treân .
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( 28; 21 )

Baøi 4: Hai ngöôøi thôï cuøng xaây moät böùt töôøng trong 7 giôø 12 phuùt thì xong ( voâi vöõa vaø gaïch coù coâng nhaân khaùc vaän chuyeån) . Neáu ngöôøi thöù nhaát laøm trong 5 giôø vaø ngöôøi thöù hai laøm trong 6 giôø thì caû 2 xaây ñöôïc 
[image: image31.wmf]3
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 böùc töôøng . Hoûi moãi ngöôøi laømmoät mình thì bao laâu xaây xong böùc töôøng .
[image: image32.wmf]115

36

563

4

xy

xy

ì

+=

ï

ï

í

ï

+=

ï

î


( 12 ; 18 )

Baøi 5: Hai coâng nhaân cuøng sôn cöûa cho moät cong trình trong 4 ngaøy thì xong vieäc. Neáu ngöôøi thöù nhaát laøm moät mình trong 9 ngaøy vaø ngöôøi thöù hai ñeán laøm tieáp trong 1 ngaøy nöõa thì xong vieäc . Hoûi moãi ngöôøi laøm moät mình thì bao laâu xong vieäc .
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( 12 ;  6 )

Baøi 6: Hai caàn caåu lôùn boác vôõ moät loâ haøng ôû caûng Saøi Goøn . Sau 3 giôø thì coù theâm 5 caàn caåu beù ( coâng suaát beù hôn ) cuøng laøm vieäc .caû 7 caàn caåu laøm vieäc 3 giôø nöõa thì xong . Hoûi moãi caàn caåu laøm vieäc moät mình thì bao laâu xong vieäc , bieát raèng neáu caû 7 caàn caåu cuøng laøm vieäc töø ñaàu thì trong 4 giôø xong vieäc .
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( 24 ; 30 )

Baøi 7: Hai toå coângnhaân cuøng laøm chung moät coâng vieäc vaø döï ñònh hoaøn haønh trong 6 giôø . Nhöng khi laøm chung trong 5 giôø thì toå II ñöôïc ñieàu ñoäng ñi laøm vieäc khaùc . Do caûi tieán caùch laøm, naêng suaát cuûa toå I taêng 1,5laàn, neân toå I ñaõ hoaøn thaønh noát phaàn vieäc coøn laïi trong 2 giôø . Hoûi vôùi naêng suaát ban ñaàu , neáu moãi toå laømmoät mình thì sau bao nhieâu giôø môùi xong coâng vieäc .
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( 18; 9)

VIII- DAÏNG THEÂM BÔÙT HÌNH CHÖÕ NHAÄT

Baøi 1: Tính ñoä daøi 2 caïnh goùc vuoâng cuûa 1 tam giaùc vuoâng, bieát raèng neáu taêng moãi caïnh leân 3 cm thì dieän tích tam giaùc ñoù seõ taêng leân 36 cm2, vaø neáu moät caïnh giaûm ñi 2 cm, caïnh kia giaûm ñi 4 cm thì dieän tích cuûa tam giaùc giaûm ñi 26 cm2 .
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(12;9)

Baøi 2: Nhaø Lan coù moät maûnh vöôøn troàng rau caûi baép. Vöôøn ñöôïc ñaùnh thaønh nhieàu luoáng, moäi luoáng troàng cuøng moät soá caây caûi baép . Lan tính raèng : Neáu taêng theâm 8 luoáng rau, nhöng moãi luoáng troàng ít ñi 3 caây, thì soá caây toaøn vöôøn ít ñi  54 caây . Neáu giaûm ñi 4 luoáng , nhöng moãi luoáng troàng taêng theâm 2 caây thì soá rau toaøn vöôøn seõ taêng theâm 32 caây . Hoûi vöôøn nhaø Lan troàng bao nhieâu caây rau caûi baép .( soá caây trong caùc luoáng nhö nhau )
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( 918 )

Baøi 3: Moät saân tröôøng hình chöõ nhaät coù chu vi 340 m. 3 laàn chieàu daøi hôn 4 laàn chieàu roäng laø 20 m . Tính chieàu daøi vaø chieàu roäng cuûa saân tröôøng .
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( 100 ; 70 )

Baøi 4: Moät maûnh ñaát hình chöõ nhaät coù chu vi 80 m, neáu taêng chieàu daøi theâm 3 m , taêng chieàu roäng theâm 5 m thì dieän tích cuûa maûnh ñaát taêng theâm 195 cm2 .Tính chieàu daøi vaø chieàu roäng cuûa maûnh ñaát .
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(30 ; 10 )

Baøi 5: moät thöûa ruoäng hình chöõ nhaät , neáu taêng chieàu daøi theâm 2 m vaø taêng chieàu roâng theâm 3 m thì dieän tích  taêng theâm 100 m2. Neáu cuøng giaûm caû chieàu daøi vaø chieàu roäng ñi 2 m thì dieän tích giaûm ñi 68 m2. Tính dieän tích cuûa thöûa ruoäng ñoù .
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(22; 14 )

Baøi 6: Tính chu vi cuûa moät hình chöõ nhaät , bieát raèng neáu taêng moãi chieàu hình chöõ nhaät leân 5 m thì dieän tích hình chöõ nhaät taêng 225 m2. Neáu taêng chieàu roäng leân 2 m vaø giaûm chieàu daøi ñi 5 m thì dieän tích hình chöõ nhaät baèng dieän tích ban ñaàu .
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( 30; 10)
IX- DAÏNG TÆ SOÁ TUOÅI

Baøi 1: Soá tieàn mua 9 quaû thanh yeân vaø 8 quaû taùo röøng thôm laø 107 rupi. Soá tieàn mua 7 quaû thanh yeân vaø 7 quaû taùo röøng thôm laø 91 rupi . Hoûi giaù moãi quaû thanh yeân vaø moãi quaû taùo röøng thôm laø bao nhieâu rupi .
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( 3;10 )

Baøi 2: Hai anh Quang vaø Huøng goùp voán cuøng kinh doanh . Anh Quang goùp 15   trieäu ñoàng . Anh Huøng goùp 13 trieäu ñoàng . Sau moät thôøi gian ñöôïc laõi 7 trieäu  ñoàng . Laõi ñöôïc chia tæ leä vôùi voán ñaõ goùp . Haõy tính tieàn laõi moãi anh ñöôïc höôûng .


[image: image43.wmf]7

1513

xy

xy

+=

ì

ï

í

=

ï

î



(3750 000 ; 3250 000)

Baøi 2: Baûy naêm tröôùc tuoåi meï baèng 5 laàn tuoåi con coäng theâm 4. Naêm nay tuoåi meï vöøa ñuùng gaáp 3 laàn tuoåi con . Hoûi naêm nay moãi ngöôøi bao nhieâu tuoåi .


[image: image44.wmf]3

524

xy

xy

=

ì

í

-=-

î

 ( 36 ;12 )

Baøi 3: Hoâm nay meï cuûa Lan ñi chôï mua 5 quaû tröùng gaø vaø 5 quaû tröùng vòt heát 10 000 ñoàng . Hoâm nay meï Lan mua 3 quaû tröùng gaø vaø 7 quaû tröùng vòt chæ heát  9600 ñoàng vaø giaù tröùng thì vaãn nhö cuõ . Hoûi giaù moät quaû tröùng moãi loaïi laø bao nhieâu .
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( 1100 ; 900 )

Baøi 4: Treân moät caùnh ñoàng caáy 60 ha luùa gioáng môùi, 40 ha luùa gioáng cuõ . Thu hoaïch ñöôïc taát caû 460 ha taán thoùc. Hoûi naêng suaát moãi loaïi luùa treân  1 ha laø bao nhieâu bieát raèng 3 ha troàng luùa môùi thu hoaïch ñöôïc ít hôn 4 ha troàng luùa cuõ laø 1 taán . 
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( 5 ; 4 )

X- DAÏNG TÆ SOÁ PHAÀN TRAÊM

Baøi 1: Moät ngöôøi mua hai loaïi haøng vaø phaûi traû toång coäng 2,17 trieäu ñoäng , keå caû thueá giaù trò gia taêng (VAT) vôùi möùc 10% ñoái vôùi loaïi haøng thöù nhaát vaø 8% ñoái vôùi loaïi haøng thöù hai . Neáu thueá VAT laø 9% ñoái vôùi caû hai loaïi haøng thì ngöôøi ñoù phaûi traû toång coäng 2,18 trieäu ñoàng. Hoûi neáu khoâng keå thueá VAT thì ngöôøi ñoù phaûi traû bao nhieâu tieàn cho moãi loaïi .
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( 0,5 ; 1,5 )

Baøi 2: Naêm ngoaùi , hai ñôn vò saûn xuaát noâng nghieäp thu hoaïch 720 taán thoùc . Naêm nay , ñôn vò thöù I laøm vöôït möùc 15% , ñôn vò thöù II laøm vöôït möùc 12% so vôùi maêm ngoaùi . Do ñoù caû 2 ñôn vò thu hoaïch ñöôïc 819 taán thoùc . Hoûi moãi naêm, moãi ñôn vò thu hoaïch ñöôïc bao nhieâu taán thoùc . 
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( 300 ; 420 )

Baøi 3: Hai xí nghieäp theo keá hoaïch phaûi laøm toång coäng 360 coâng cuï . Nhôø saép xeáp hôïp lyù daây chuyeàn saûn xuaát neân xí nghieäp I ñaõ vöôït möùc 125 keá hoaïch , xí nghieäp II ñaõ vöôït möùc 10% keá hoaïch . Do ñoù caû xí  nghieäp  ñaõ laøm ñöôïc 400 coâng cuï . Tính soá duïng cuï moãi xí nghieäp phaûi laøm theo keá hoaïch .
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( 200; 160 )

XI- DAÏNG TRUNG BÌNH COÄNG

Baøi 1: Ñieåm soá trung bình cuûa moät vaän ñoäng vieân baém suùng sau 100 laàn baén laø 8,69 ñieåm . keát quaû cuï theå ñöôïc ghi trong baûng sau , trong ñoù coù 2 oâ bò môø khoâng ñoïc ñöôïc ( ñaùnh daáu * ): Haõy tìm caùc soá trong oâ ñoù .

	Ñieåm soá cuûamoãi laàn baén
	10
	9
	8
	7
	6

	Soá laàn baén
	25
	42
	*
	15
	*





[image: image50.wmf]18

4368

xy

xy

+=

ì

í

+=

î


( 4;14 )

XII- DAÏNG DAÕY BAØN GHEÁ 

Baøi 1: Trong phoøng hoïc coù moät soá baøn gheá daøi. Neáu xeáp moãi gheá 3 hoïc sinh thì 6 hoïc sinh khoâng coù choå ngoài . Neáu xeáp moãi gheá 4 hoïc sinh thì thöøa moät gheá . Hoûi lôùp coù bao nhieâu gheá vaø bao nhieâu hoïc sinh .
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(10 ; 36 )

Baøi 2: Ñeå söûa moät ngoâi nhaø caàn moät soá thôï laøm vieäc trong moät thôøi gian quy ñònh . Neáu giaûm 3 ngöôøi thì thôøi gian ñoù keùo daøi 6 ngaøy , neáu taêng theâm 2 ngöôøi thì thôøi gian sôùm 2 ngaøy . Hoûi theo quy ñònh thì caàn bao nhieâu thôï vaø laøm trong bao nhieâu ngaøy . Bieát raèng khaû naêng lao ñoäng cuûa moãi coâng nhaân ñeàu nhö nhau .
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(8 ;10 )

Baøi 3: Trong moät phoøng hoïp coù moät soá gheá daøi . Neáu xeáp moãi gheá 5 ngöôøi thì coù 9 ngöôøi khoâng coù choå ngoài , neáu xeáp gheá 6 ngöôøi thì thöøa 1 gheá . Hoûi phoøng hoïp coù bao nhieâu gheá vaø bao nhieâu ngöôøi döï hoïp . 
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(15 ; 84)
 Toaùn veà chuyeån ñoäng :
VD1: Tìm vaän toác vaø chieàu daøi cuûa 1 ñoaøn taøu hoaû bieát ñoaøn taøu aáy chaïy ngang qua vaên phoøng ga töø ñaàu maùy ñeán heát toa cuoái cuøng maát 7 giaây . Cho bieát saân ga daøi 378m vaø thôøi gian keå töø khi ñaàu maùy baét ñaàu vaøo saân ga cho ñeán khi toa cuoái cuøng rôøi khoûi saân ga laø 25 giaây.

Giaûi: Goïi x (m/s)laø vaän toác cuûa ñoaøn taøu khi vaøo saân ga  (x>0)



Goïi y (m) laø chieàu daøi cuûa ñoaøn taøu (y>0)

Taøu chaïy ngang vaên phoøng ga maát 7 giaây nghóa laø vôùi vaän toác x (m/s) taøu chaïy quaõng ñöôøng y(m) maát 7 giaây.Ta coù phöông trình : y=7x (1)

Khi ñaàu maùy baét ñaàu vaøo saân ga daøi 378m cho ñeán khi toa cuoái cuøng rôøi khoûi saân ga maát 25 giaây nghóa laø vôùi vaän toác x (m/s) taøu chaïy quaõng ñöôøng y+378(m) maát  25giaây .Ta coù phöông trình : y+378=25x (2)

Ta ñöôïc heä phöông trình : 
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Giaûi ra ta coù : x=21 ; y= 147 (thoaû ÑKBT)

Vaäy vaän toác cuûa ñoaøn taøu laø 21m/s

   
  Chieàu daøi cuûa ñoaøn taøu laø : 147m

VD2: Moät chieác thuyeàn xuoâi, ngöôïc doøng treân khuùc soâng daøi 40km heát 4h30 phuùt . Bieát thôøi gian thuyeàn xuoâi doøng 5km baèng thôøi gian thuyeàn ngöôïc doøng 4km . Tính vaän toùc doøng nöôùc ?

Giaûi: Goïi x (km/h)laø vaän toác cuûa thuyeàn khi nöôùc yeân laëng.



Goïi y(km/h) laø vaät toác doøng nöôùc (x,y>0)

Vì thôøi gian thuyeàn xuoâi doøng 5km baèng thôøi gian thuyeàn ngöôïc doøng 4km neân ta coù phöông trình : 
[image: image55.wmf]54
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Vì chieác thuyeàn xuoâi, ngöôïc doøng treân khuùc soâng daøi 40km heát 4h30 phuùt (=
[image: image56.wmf]9
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h) neân ta coù phöông trình : 
[image: image57.wmf]40409

2

xyxy

+=

+-


Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi ra ta coù : x=18 ; y= 2

Vaäy vaän toác doøng nöôùc laø 2 km/h

VD3: Treân moät ñöôøng troøn chu vi 1,2 m, ta laáy 1 ñieåm coá ñònh A. Hai ñim chuyeån ñoäng M , N chaïy treân ñöôøng troøn , cuøng khôûi haønh töø A vôùi vaän toác khoâng ñoåi . Neáu chuùng di chuyeån traùi chieàu nhau thì chuùng gaëp nhau sau moãi 15 giaây. Neáu chuùng di chuyeån cuøng chieàu nhau thì ñieåm M seõ vöôït Nñuùng 1 voøng sau 60 giaây.Tìm vaän toác moãi ñieåm M, N ? 

Giaûi: Goïi x(m/s) laø vaän toác cuûa ñieåm M



Goïi y(m/s) laø vaän toác cuûa ñieåm N (x>y>0)

Khi chuùng di chuyeån traùi chieàu nhau , chuùng gaëp nhau sau moãi 15 giaây neân ta coù phöông trình : 15x+15y=1,2 (1)

Khi M,N di chuyeån cuøng chieàu nhau thì ñieåm M seõ vöôït N ñuùng 1 voøng sau 60 giaây neân ta coù phöông trình : 60x-60y=1 (2)

 Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi heä phöông trình ta coù x=0,05 ;y= 0,03 (thoaû ÑKBT)

Vaäy vaän toác ñieåm M laø : 0,05m/s vaø vaän toác ñieåm N laø : 0,03m/s

BTVN: Moät chieác moâtoâ vaø oâtoâ cuøng ñi töø M ñeán K vôùi vaän toác khaùc nhau .Vaän toác moâtoâ laø 62 km/h coøn vaän toác oâtoâ laø 55 km/h . Ñeå 2 xe ñeán ñích cuøng 1 luùc ngöôøi ta ñaõ cho oâtoâ chaïy tröôùc 1 thôøi gian . Nhöng vì 1 lí do ñaëc bieät neân khi chaïy ñöôïc 2/3 quaõng ñöôøng oâtoâ buoäc phaûi chaïy vôùi vaän toác 27,5 km/h .Vì vaäy khi coøn caùch K 124km  thì moâtoâ ñuoåi kòp oâtoâ . Tính khoaûng caùch töø M ñeán N .


HD: Goïi khoaûng caùch MK laø x km 



    Goïi thôøi gian döï ñònh oâtoâ ñi tröôùc moâtoâ laø y (giôø) 



Ta coù : 
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2

124

124

33

6527,562

xx

y

x

x

x

y

ì

+=

ï

ï

í

-

ï

-

+=+

ï

î


Giaûi heä naøy ta ruùt ra : x= 514km ; 
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2/ Baøi toaùn veà hoaøn thaønh coâng vieäc ( laøm chung laøm rieâng )

VD4: Cho 3 voøi A,B,C cuøng chaûy vaøo 1 beå . Voøi A vaø B chaûy ñaày beå trong 71 phuùt Voøi A vaø C chaûy ñaày beå trong 63 phuùt .Voøi C vaø B chaûy ñaày beå trong 56 phuùt . 

a) Moãi voøi laøm ñaày beå trong bao laâu ?  Caû 3 voøi cuøng môû 1 luùc thì ñaày beå trong bao laâu ?  

b) Bieát voøi C chaûy 10lít ít hôn moãi phuùt so vôùi voøi A vaø B cuøng chaûy 1 luùc . Tính söùc chöùa cuûa beå vaø söùc chaûy cuûa moãi voøi ?

Giaûi: a)Voøi A laøm ñaày beå trong x phuùt ( moãi phuùt laøm ñaày 1/x beå )

Voøi B laøm ñaày beå trong y phuùt ( moãi phuùt laøm ñaày 1/y beå )

Voøi C laøm ñaày beå trong z phuùt ( moãi phuùt laøm ñaày 1/z beå )

Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi heä phöông trình ta ñöôïc : x=168  ;  y=126  ;   z=504/5

 Neáu 3 voøi cuøng môû 1 luùc thì sau moãi phuùt ñaày 
[image: image63.wmf]54312
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3 voøi cuøng laøm ñaày beå sau : 
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b)Goïi dung tích cuûa beå laø t phuùt thì moãi phuùt voøi C chaûy 5/504.t lít , voøi A vaø B chaûy 
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lít .Theo ñeà baøi ta coù  phöông trình : 
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Söùc chaûy voøi A : 
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Töông töï söùc chaûy voøi B : 
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      söùc chaûy voøi C : 
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3/ Baøi toaùn veà tæ leä , phaân chia ñeàu: 

4/ Baøi toaùn coù noäi dung vaät l1 , hoaù hoïc : 

VD7: moät dung dòch chöùa 30% axit nitôric (tính theo theå tích ) vaø moät dung dòch khaùc chöùa 55% axit nitôric .Caàn phaûi troän theâm bao nhieâu lít dung dòch loaïi 1 vaø loaïi 2 ñeå ñöôïc 100lít dung dòch 50% axit nitôric?

Giaûi: Goïi x,y theo thöù töï laø soá lít dung dòch  loaïi 1 vaø 2 (x,y>0)


 Löôïng axit nitôric chöùa trong dung dòch  loaïi 1 laø 
[image: image70.wmf]30
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Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi heä naøy ta ñöôïc : x=20 ;y=80
1/ T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 2 ch÷  sè, biÕt r»ng ch÷ sè hµng ®¬n vÞ nhá h¬n ch÷ sè hµng chôc lµ 2 tÝch hai ch÷ sè cña nã lu«n lín h¬n  tæng hai ch÷ sè cña nã lµ 34.

2/ DiÖn tÝch h×nh thang 140cm2, chiÒu cao 0,08m. X¸c ®Þnh chiÒu cao c¸c c¹nh cña nã nÕu c¸c c¹nh ®¸y h¬n kÐm nhau 1,5dm.

3/ Ba chiÕc b×nh cã thÓ tÝch tæng céng 120lÝt . NÕu ®æ ®Çy n­íc vµo b×nh thø nhÊt råi ®em rãt vµo hai b×nh kia th× hoÆc b×nh thø 3 ®Çy n­íc, b×nh thø 2 chØ ®­îc 1/2 thÓ tÝch cña nã, hoÆc b×nh thø  2 ®Çy n­íc th× b×nh thø 3 chØ ®­îc 1/3 thÓ tÝch cña nã. T×m thÓ tÝch cña mçi b×nh 

4/ Hai ®Þa ®iÓm A, B c¸ch nhau 56km. Lóc 6h45' mét ng­êi ®i tõ A víi vËn tèc 10km/h. Sau 2h , mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ  B tíi A víi vËn tèc 14km/h . Hái ®Õn mÊy giê th× hä gÆp nhau, chç gÆp nhau c¸ch A bao nhiªu km

5/ Mét ca n« xu«i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 30km/h, sau ®ã ng­îc tõ B trë vÒ A

Thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc lµ 40'. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a A vµ B . BiÕt vËn tèc ca n« kh«ng ®æi, vËn tèc dßng n­íc lµ 3km/h.

6/ Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B c¸ch nhau 50km. Sau 1h30' mét ng­êi ®i xe m¸y còng tõ A vµ ®Õn B sím h¬n mét giê. TÝnh vËn tèc cña mçi xe, biÕt r»ng vËn tèc xe m¸y gÊp 2.5 lÇn xe ®¹p

7/ Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng hµng vµ sè ghÕ ë mçi hµng b»ng nhau. NÕu sè hµng t¨ng thªm 1 vµ sè ghÕ ë mçi hµng t¨ng thªm 1 th× trong phßng cã 400 ghÕ. Hái cã bao nhiªu hµng, mçi hµng cã bao nhiªu ghÕ?

8/Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 16 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm 3 giê vµ ng­êi thø 2 lµm 6 giê th× hä lµm ®­îc 25% c«ng viÖc. Hái mçi ng­êi lµm mét m×nh c«ng viÖc ®ã trong mÊy giêi th× xong?.

9/ Hai vËt chuyÓn ®éng trªn mét ®­êng trßn cã ®­êng kÝnh 20m , xuÊt ph¸t cïng mét nóc tõ cïng mét ®iÓm. NÕu chóng chuyÓn ®éng ng­îc chiÒu nhau 

th× cø 2 gi©y l¹i gÆp nhau. NÕu chóng chuyÓn ®éng cïng chiÒu nhauth× cø sau 10 gi©y l¹i gÆp nhua. TÝnh vËn tèc cña mçi vËt.

10/ Th¸ng thø nhÊt hai tæ s¶n xuÊt ®­îc 800 s¶n phÈm. Sang th¸ng thø hai tæ 1 v­ît 15%.tæ 2 v­ît 20%. Do ®ã cuèi th¸ng c¶ hai tæ x¶n xuÊt ®ùoc 945 s¶n phÈm. TÝnh xem trong th¸ng thø nhÊt mçi tæ s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu s¶n phÈm

11/ Mét khèi líp tæ chøc ®i tham quan b»ng « t«. Mçi xe chë 22 h/s th× cßn thõa 01 h/s. NÕu bít ®i 01 «t« th× cã thÓ xÕp ®Òu c¸c h/s trªn c¸c «t« cßn l¹i. Hái lóc ®Çu cã bao nhiªu «t«, bao nhiªu h/s. Mçi xe chë kh«ng qu¸ 32 h/s.

Bµi 1: TÝnh diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt; biÕt ®­êng chÐo cña nã b»ng 10cm,  chiÒu dµi lín h¬n chiÒu réng 2cm

Bµi 2: TÝnh diÖn tÝch cña mét tam gi¸c vu«ng biÕt  chu vi cña nã 84cm,  mét c¹nh gãc vu«ng b»ng 35cm.

Bµi 3: T×m mét sè cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng tæng hai ch÷ sè cña nã nhá h¬n sè ®ã 6 lÇn vµ nÕu thªm 25 vµo tÝch cña 2 ch÷ sè ®ã sÏ ®­îc  mét  sè viÕt theo thø tù ng­îc l¹i víi sè d· cho.

Bµi 4: Mét nhµ m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt chi tiÕt m¸y trong thêi gian ®· ®Þnh  vµ dù ®Þnh sÏ s¶n xuÊt 300 chi tiÕt m¸y trong mét ngµy.  Nh­ng thùc tÕ mçi ngµy ®· lµm thªm ®­îc 100 chi tiÕt, nªn ®· s¶n xuÊt thªm ®­îc tÊt c¶ lµ 600 chi tiÕt vµ hoµn thµnh kÕ ho¹ch tr­íc 1 ngµy

 TÝnh sè chi tiÕt m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt.

Bµi 5: Mét ca n« xu«i dßng 42km råi ng­îc dßng trë l¹i lµ 20km  m¸t tæng céng 5giê. BiÕt vËn tèc cña dßng ch¶y lµ 2km/h. T×m vËn tèc cña ca n« lóc dßng n­íc yªn lÆng
Bµi 6: Mét ®éi xe cÇn chuyªn chë 120 tÊn hµng. H«m lµm viÖc cã 2 xe ph¶i ®iÒu ®i n¬i kh¸c nªn mçi xe ph¶i chë thªm 16 tÊn. Hái ®éi cã bao nhiªu xe?
Bµi 7: Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc tõ ®Þa ®iÓm A ®Ôn ®Þa ®iÓm B. Mçi giê «t« thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n «t« thø hai 12km nªn ®Õn ®Þa ®iÓm B tr­íc « t« thø hai 100phót. TÝnh vËn tèc cña mçi « t« biÕt qu·ng ®­êng AB dµi 240km 

Bµi 8:  NÕu më c¶ hai vßi n­íc ch¶y vµo mÖt bÓ c¹n th× sau 2 giê 55phót bÓ ®Çy bÓ. NÕu më riªng tõng vßi th× vßi thø nhÊt lµm ®Çy bÓ nhanh h¬n vßi thø hai lµ hai giê. Hái nÕu  më riªng tõng  vßi th× mçi vßi ch¶y bao l©u ®Çy bÓ?

Bµi 9:  Hai tæ häc sinh trång ®­îc mét sè c©y trong s©n tr­êng.

NÕu lÊy 5 c©y cña tæ 2 chuyÓn cho tæ mét th× sè c©y trång ®­îc cña c¶ hai tæ sÏ b»ng nhau. 

NÕu lÊy 10 c©y cña tæ mét chuyÓn cho tæ hai th× sè c©y trång ®­îc cña tæ hai sÏ gÊp ®«i sè c©y cña tæ mét.

Hái mçi tæ trång ®­îc bao nhiªu c©y?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Bµi 10:  Hai « t« A vµ B khëi hµnh cïng mét lóc tõ hai tØnh c¸ch nhau 150km, ®i ng­îc chiÒu vµ gÆp nhau sau 2 giê. T×m vËn tèc cña mçi « t«, biÕt r»ng nÕu vËn tèc cña « t« A t¨ng thªm 5km/h vµ vËn tèc « t« B gi¶m 5km/h th× vËn tèc cña « t« A b»ng 2 lÇn vËn tèc cña « t« B.

Bµi 11: Trong phßng häc cã mét sè ghÕ dµi. NÕu xÕp mçi ghÕ ba häc sinh th× 6 häc sinh kh«ng cã chç. NÕu xÕp mçi ghÕ 4 häc sinh th× thõa mét ghÕ. Hái líp cã  bao nhiªu ghÕ vµ bao nhiªu häc sinh 

Bµi 12: Hai hîp t¸c x· ®· b¸n cho nhµ n­íc 860 tÊn thãc. TÝnh sè thãc mµ mçi hîp t¸c x· ®· 

b¸n cho nhµ n­íc. BiÕt r»ng 3 lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø nhÊt b¸n cho nhµ n­íc nhiÒu h¬n hai lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø hai b¸n lµ 280 tÊn

Bµi 13: Cho hai sè tæng lµ 201, tÝch lµ 101000. T×m tæng lËp ph­¬ng cña hai sè ®ã

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ p.t - lËp p.t

1/ T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 2 ch÷  sè, biÕt r»ng ch÷ sè hµng ®¬n vÞ nhá h¬n ch÷ sè hµng chôc lµ 2 tÝch hai ch÷ sè cña nã lu«n lín h¬n  tæng hai ch÷ sè cña nã lµ 34.

2/ DiÖn tÝch h×nh thang 140cm2, chiÒu cao 0,08m. X¸c ®Þnh chiÒu cao c¸c c¹nh cña nã nÕu c¸c c¹nh ®¸y h¬n kÐm nhau 1,5dm.

3/ Ba chiÕc b×nh cã thÓ tÝch tæng céng 120lÝt . NÕu ®æ ®Çy n­íc vµo b×nh thø nhÊt råi ®em rãt vµo hai b×nh kia th× hoÆc b×nh thø 3 ®Çy n­íc, b×nh thø 2 chØ ®­îc 1/2 thÓ tÝch cña nã, hoÆc b×nh thø  2 ®Çy n­íc th× b×nh thø 3 chØ ®­îc 1/3 thÓ tÝch cña nã. T×m thÓ tÝch cña mçi b×nh 

4/ Hai ®Þa ®iÓm A, B c¸ch nhau 56km. Lóc 6h45' mét ng­êi ®i tõ A víi vËn tèc 10km/h. Sau 2h , mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ  B tíi A víi vËn tèc 14km/h . Hái ®Õn mÊy giê th× hä gÆp nhau, chç gÆp nhau c¸ch A bao nhiªu km

5/ Mét ca n« xu«i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 30km/h, sau ®ã ng­îc tõ B trë vÒ A

Thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc lµ 40'. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a A vµ B . BiÕt vËn tèc ca n« kh«ng ®æi, vËn tèc dßng n­íc lµ 3km/h.

6/ Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B c¸ch nhau 50km. Sau 1h30' mét ng­êi ®i xe m¸y còng tõ A vµ ®Õn B sím h¬n mét giê. TÝnh vËn tèc cña mçi xe, biÕt r»ng vËn tèc xe m¸y gÊp 2.5 lÇn xe ®¹p

7/ Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng hµng vµ sè ghÕ ë mçi hµng b»ng nhau. NÕu sè hµng t¨ng thªm 1 vµ sè ghÕ ë mçi hµng t¨ng thªm 1 th× trong phßng cã 400 ghÕ. Hái cã bao nhiªu hµng, mçi hµng cã bao nhiªu ghÕ?

8/Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 16 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm 3 giê vµ ng­êi thø 2 lµm 6 giê th× hä lµm ®­îc 25% c«ng viÖc. Hái mçi ng­êi lµm mét m×nh c«ng viÖc ®ã trong mÊy giêi th× xong?.

9/ Hai vËt chuyÓn ®éng trªn mét ®­êng trßn cã ®­êng kÝnh 20m , xuÊt ph¸t cïng mét nóc tõ cïng mét ®iÓm. NÕu chóng chuyÓn ®éng ng­îc chiÒu nhau 

th× cø 2 gi©y l¹i gÆp nhau. NÕu chóng chuyÓn ®éng cïng chiÒu nhauth× cø sau 10 gi©y l¹i gÆp nhua. TÝnh vËn tèc cña mçi vËt.

10/ Th¸ng thø nhÊt hai tæ s¶n xuÊt ®­îc 800 s¶n phÈm. Sang th¸ng thø hai tæ 1 v­ît 15%.tæ 2 v­ît 20%. Do ®ã cuèi th¸ng c¶ hai tæ x¶n xuÊt ®ùoc 945 s¶n phÈm. TÝnh xem trong th¸ng thø nhÊt mçi tæ s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu s¶n phÈm

11/ Mét khèi líp tæ chøc ®i tham quan b»ng « t«. Mçi xe chë 22 h/s th× cßn thõa 01 h/s. NÕu bít ®i 01 «t« th× cã thÓ xÕp ®Òu c¸c h/s trªn c¸c «t« cßn l¹i. Hái lóc ®Çu cã bao nhiªu «t«, bao nhiªu h/s. Mçi xe chë kh«ng qu¸ 32 h/s.

Bµi tËp

Bµi 1: TÝnh diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt; biÕt ®­êng chÐo cña nã b»ng 10cm,  chiÒu dµi lín h¬n chiÒu réng 2cm

Bµi 2: TÝnh diÖn tÝch cña mét tam gi¸c vu«ng biÕt  chu vi cña nã 84cm,  mét c¹nh gãc vu«ng b»ng 35cm.

Bµi 3: T×m mét sè cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng tæng hai ch÷ sè cña nã nhá h¬n sè ®ã 6 lÇn vµ nÕu thªm 25 vµo tÝch cña 2 ch÷ sè ®ã sÏ ®­îc  mét  sè viÕt theo thø tù ng­îc l¹i víi sè d· cho.

Bµi 4: Mét nhµ m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt chi tiÕt m¸y trong thêi gian ®· ®Þnh  vµ dù ®Þnh sÏ s¶n xuÊt 300 chi tiÕt m¸y trong mét ngµy.  Nh­ng thùc tÕ mçi ngµy ®· lµm thªm ®­îc 100 chi tiÕt, nªn ®· s¶n xuÊt thªm ®­îc tÊt c¶ lµ 600 chi tiÕt vµ hoµn thµnh kÕ ho¹ch tr­íc 1 ngµy

 TÝnh sè chi tiÕt m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt.

Bµi 5: Mét ca n« xu«i dßng 42km råi ng­îc dßng trë l¹i lµ 20km  m¸t tæng céng 5giê. BiÕt vËn tèc cña dßng ch¶y lµ 2km/h. T×m vËn tèc cña ca n« lóc dßng n­íc yªn lÆng
Bµi 6: Mét ®éi xe cÇn chuyªn chë 120 tÊn hµng. H«m lµm viÖc cã 2 xe ph¶i ®iÒu ®i n¬i kh¸c nªn mçi xe ph¶i chë thªm 16 tÊn. Hái ®éi cã bao nhiªu xe?
Bµi 7: Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc tõ ®Þa ®iÓm A ®Ôn ®Þa ®iÓm B. Mçi giê «t« thø nhÊt ch¹y nhanh h¬n «t« thø hai 12km nªn ®Õn ®Þa ®iÓm B tr­íc « t« thø hai 100phót. TÝnh vËn tèc cña mçi « t« biÕt qu·ng ®­êng AB dµi 240km 

Bµi 8:  NÕu më c¶ hai vßi n­íc ch¶y vµo mÖt bÓ c¹n th× sau 2 giê 55phót bÓ ®Çy bÓ. NÕu më riªng tõng vßi th× vßi thø nhÊt lµm ®Çy bÓ nhanh h¬n vßi thø hai lµ hai giê. Hái nÕu  më riªng tõng  vßi th× mçi vßi ch¶y bao l©u ®Çy bÓ?

Bµi 9:  Hai tæ häc sinh trång ®­îc mét sè c©y trong s©n tr­êng.

NÕu lÊy 5 c©y cña tæ 2 chuyÓn cho tæ mét th× sè c©y trång ®­îc cña c¶ hai tæ sÏ b»ng nhau. 

NÕu lÊy 10 c©y cña tæ mét chuyÓn cho tæ hai th× sè c©y trång ®­îc cña tæ hai sÏ gÊp ®«i sè c©y cña tæ mét.

Hái mçi tæ trång ®­îc bao nhiªu c©y?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Bµi 10:  Hai « t« A vµ B khëi hµnh cïng mét lóc tõ hai tØnh c¸ch nhau 150km, ®i ng­îc chiÒu vµ gÆp nhau sau 2 giê. T×m vËn tèc cña mçi « t«, biÕt r»ng nÕu vËn tèc cña « t« A t¨ng thªm 5km/h vµ vËn tèc « t« B gi¶m 5km/h th× vËn tèc cña « t« A b»ng 2 lÇn vËn tèc cña « t« B.

Bµi 11: Trong phßng häc cã mét sè ghÕ dµi. NÕu xÕp mçi ghÕ ba häc sinh th× 6 häc sinh kh«ng cã chç. NÕu xÕp mçi

ghÕ 4 häc sinh th× thõa mét ghÕ. Hái líp cã  bao nhiªu ghÕ vµ bao nhiªu häc sinh 

Bµi 12: Hai hîp t¸c x· ®· b¸n cho nhµ n­íc 860 tÊn thãc. TÝnh sè thãc mµ mçi hîp t¸c x· ®· 

b¸n cho nhµ n­íc. BiÕt r»ng 3 lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø nhÊt b¸n cho nhµ n­íc nhiÒu h¬n hai lÇn sè thãc hîp t¸c x· thø hai b¸n lµ 280 tÊn

Bµi 13: Cho hai sè tæng lµ 201, tÝch lµ 101000. T×m tæng lËp ph­¬ng cña hai sè ®ã

1/ T×m tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 2 ch÷  sè, biÕt r»ng ch÷ sè hµng ®¬n vÞ nhá h¬n ch÷ sè hµng chôc lµ 2 tÝch hai ch÷ sè cña nã lu«n lín h¬n  tæng hai ch÷ sè cña nã lµ 34.

2/ DiÖn tÝch h×nh thang 140cm2, chiÒu cao 0,08m. X¸c ®Þnh chiÒu cao c¸c c¹nh cña nã nÕu c¸c c¹nh ®¸y h¬n kÐm nhau 1,5dm.

3/ Ba chiÕc b×nh cã thÓ tÝch tæng céng 120lÝt . NÕu ®æ ®Çy n­íc vµo b×nh thø nhÊt råi ®em rãt vµo hai b×nh kia th× hoÆc b×nh thø 3 ®Çy n­íc, b×nh thø 2 chØ ®­îc 1/2 thÓ tÝch cña nã, hoÆc b×nh thø  2 ®Çy n­íc th× b×nh thø 3 chØ ®­îc 1/3 thÓ tÝch cña nã. T×m thÓ tÝch cña mçi b×nh 

4/ Hai ®Þa ®iÓm A, B c¸ch nhau 56km. Lóc 6h45' mét ng­êi ®i tõ A víi vËn tèc 10km/h. Sau 2h , mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ  B tíi A víi vËn tèc 14km/h . Hái ®Õn mÊy giê th× hä gÆp nhau, chç gÆp nhau c¸ch A bao nhiªu km

5/ Mét ca n« xu«i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 30km/h, sau ®ã ng­îc tõ B trë vÒ A

Thêi gian ®i xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc lµ 40'. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a A vµ B . BiÕt vËn tèc ca n« kh«ng ®æi, vËn tèc dßng n­íc lµ 3km/h.

6/ Mét ng­êi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B c¸ch nhau 50km. Sau 1h30' mét ng­êi ®i xe m¸y còng tõ A vµ ®Õn B sím h¬n mét giê. TÝnh vËn tèc cña mçi xe, biÕt r»ng vËn tèc xe m¸y gÊp 2.5 lÇn xe ®¹p

7/ Mét phßng häp cã 360 ghÕ ngåi ®­îc xÕp thµnh tõng hµng vµ sè ghÕ ë mçi hµng b»ng nhau. NÕu sè hµng t¨ng thªm 1 vµ sè ghÕ ë mçi hµng t¨ng thªm 1 th× trong phßng cã 400 ghÕ. Hái cã bao nhiªu hµng, mçi hµng cã bao nhiªu ghÕ?

8/Hai ng­êi thî cïng lµm mét c«ng viÖc trong 16 giê th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm 3 giê vµ ng­êi thø 2 lµm 6 giê th× hä lµm ®­îc 25% c«ng viÖc. Hái mçi ng­êi lµm mét m×nh c«ng viÖc ®ã trong mÊy giêi th× xong?.
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